

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Колонских Александра Геннадьевича «Поселения бахмутинской культуры в Уфимско-Бельском междуречье», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. – Археология

Изучение особенностей освоения ландшафтов и развитие технологических навыков у древнего человека к внешним угрозам, внутренним социальным и экономическим вызовам в контексте динамичных историко-культурных событий прошлого является одной из фундаментальных задач археологической науки. Несомненно, диссертация Александра Геннадьевича ей соответствует, актуализирует и заполняет многие ранее дискуссионные вопросы и лакуны археологии эпохи великого переселения народов столь противоречивой бахмутинской культуры Уфимско-Бельского междуречья.

В автореферате четко определены цели и задачи, обоснованы выбранные методы и методология исследования, подробно охарактеризованы основные достижения предшественников и проблемные стороны источника. Выбранные автором хронологические рамки диссертации (III–VIII вв. н.э.) позволяют видеть в ней попытку обобщения всех имеющихся данных о феномене бахмутинской культуры, а также попытку обосновать самобытность ее традиций на фоне синхронных и соседних культур Предуралья (мазунинской, турбаслинской, кушнаренковской и др.).

Для решения данной задачи Александр Геннадьевич привлек данные о 373 археологических памятниках (289 селищ, 76 городищ, 8 могильников), из которых 165 объектов были изучены диссертантом лично. Характер источниковой базы определил направление исследований автора, – поселенческая археология. В ее рамках А.Г. Колонских большое внимание уделил сюжетам освоения пространства, архитектурных приемов в строительстве укреплений и жилищ, адаптации населения к природным и ландшафтным условиям, а также гончарным навыкам. Все реконструкции произведены на высоком и современном методическом уровне в духе пространственной и digital археологии. Поэтому, учитывая количество источников и разнообразие методов, не вызывает сомнений новизна диссертационной работы А.Г. Колонских, ее теоретическая и прикладная значимость.

Структура автореферата, его содержание, включая введение и заключение выстроены ясно и логично. Работа разделена на четыре основные главы. Первая посвящена истории археологического изучения поселений Уфимско-Бельского междуречья, а также произведен анализ эволюции взглядов предшественников на обоснованность выделения в регионе бахмутинской культуры. Во второй главе автор производит глубокий и тщательный анализ специфики расположения поселений III–VIII вв. н.э. с привлечением ГИС-анализа и других методов пространственной археологии с целью моделирования процессов расселения бахмутинских племен на разных участках своего ареала. В третьей главе Александр Геннадьевич обращается к характеристикам домостроительных навыков и фортификационной архитектуры у бахмутинского населения. Четвертая глава содержит основные особенности отдельных сторон материальной культуры населения Уфимско-Бельского междуречья: керамики, орудий труда, оружия и украшений, всесторонний анализ которых позволил в том числе детализировать хронологию бахмутинских древностей. Заключение содержит основные выводы авторы, которые согласуются с положениями, выносимыми на защиту, обоснованы и аргументированы.

В целом автореферат написан хорошим литературным языком, структурно и содержательно связан с основным текстом диссертации. Многие положения настоящего исследования были представлены автором в виде докладов на международных и региональных конференциях и публикаций разного уровня (45, из них 5 из перечня ВАК).

Тем не менее, при общей высокой оценке работы А.Г. Колонских, при ознакомлении с авторефератом возник к нему ряд вопросов:

1) На стр. 1 в разделе «Актуальность темы» не совсем ясной осталась фраза «население бахмутинских культурных стереотипов». Что имеет в виду автор, используя данное понятие вместо термина археологическая культура?

2) На с. 10 в разделе «Положения, выносимые на защиту» А.Г. Колонских предлагает удревнить время появления бахмутинской культуры и омолодить дату прекращения функционирования ее памятников на основании фактов обнаружения типичных керамических изделий. Однако, керамика, как один из компонентов материальной культуры, могла появиться раньше и существовать позже основного периода функционирования памятников археологической культуры. Учитывая относительную простоту орнаментальных схем и типичность форм бахмутинской керамики, на наш взгляд, она не может являться надежным хронологическим репером.

Замечания носят частный характер и не принижают ценность диссертационного исследования, его системного и обобщающего характера. Автореферат и диссертация отвечают требованиям «Положений о присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям. Александр Геннадьевич заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. – Археология.

к.и.н.,
научный сотрудник

Зеленков Александр Сергеевич

20.05.2024

Институт социально-гуманитарных наук
Федерального государственного автономного
образовательного учреждения
высшего образования
«Тюменский государственный университет»
научный сотрудник лаборатории
археологии и этнографии
Почтовый адрес: 625003, г. Тюмень ул. Володарского, 6
Телефон: 8 (3452) 59-74-29
email: common@utmn.ru

Подпись *Зеленков А.С.* удостоверяю
Заместитель начальника управления
начальник отдела рекрутинга и развития персонала
Н.В. Машнинова
« 20.05 » 2024 г.

